

# 习近平复信比利时知名友好人士董博

新华社北京6月20日电 近日, 国家主席习近平复信比利时知名友好人士董博, 鼓励他继续积极促进中比、中欧友好。

习近平指出, 读到你热情洋溢的来信, 我回想起2014年和夫人访问比利时期间, 同菲利普国王夫妇一道出席天堂动物园大熊猫园开园仪式的情景。我高兴

地得知, 当年在天堂动物园栽种的紫玉兰已花开满树, 作为中国“友谊使者”的两只大熊猫也在茁壮成长。

习近平强调, 当前, 中国正在积极推进人与自然和谐共生的中国式现代化, 实施生物多样性保护重大工程, 一大批珍稀濒危物种得到有效保护, 大熊猫已从

“濒危”降为“易危”等级。中国坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展之路, 将为世界提供更多机遇, 为全人类进步作出更大贡献。中比关系的发展, 离不开两国各界友好人士的长期努力和无私奉献。相信你和和其他友好人士将继续撒播友好的种子, 吸引更多民众特别是青年一代踊跃投身友好事业, 为中比、中欧关系发展

作出新的贡献。  
近日, 比利时天堂动物园董事长、创始人董博致信习近平主席, 回顾习近平主席和夫人彭丽媛2014年3月访比期间出席天堂动物园大熊猫园开园仪式的情景, 表示中国园体现人与自然和谐共生理念, 中国梦和中国的发展繁荣永远是可共享的机遇。

## 总书记的人民情怀 『说一千, 道一万, 增加农民收入是关键』

本报记者 赵永平 高云才 王浩

强国必先强农。锚定建设农业强国目标, 新征程, 农民增收的分量仍然很重。

习近平总书记强调: “农业农村工作, 说一千、道一万, 增加农民收入是关键。”“要坚持把增加农民收入作为‘三农’工作的中心任务, 千方百计拓宽农民增收致富渠道。”

从黄土地走来, 习近平总书记对农民有着特殊的情感: “我们这代人有一份情结, 扶一把老百姓特别是农民。”暖心话语, 语重心长。一次次考察调研, 到田间地头, 到农家炕头, 和乡亲们促膝拉家常、细算增收账。一家一户的增收账为什么有如此分量?

小账本承载万家幸福, 饱含深情牵挂。

罗霄山脉, 峰峦叠嶂。2016年2月, 习近平总书记沿着崎岖山路, 来到江西省井冈山市茅坪乡神山村。

村民彭夏英记忆犹新: “总书记来到家里, 拉过一条板凳, 招呼我和丈夫坐下, 一起聊起了家常。总书记问起家里种了什么、养了什么, 一项一项问得很细。对咱老百姓, 那是真心的好哇!”

如今的神山村, 山区变景区, 户户捧上“聚宝盆”。彭夏英家的房子改造成农家乐, 年收入超过10万元。

在青海省刚察县果洛藏贡麻村, 听牧民索南才让细算收入账: 在福建省武夷山市星村镇燕子窠生态茶园, 和茶农唠致富经; 在山西省汾西县僧念镇段村, 同村民蔡文明问收入、算收益……山高路远, 见证本色依旧。

日子美起来的乡亲们, 打心眼里念着党的好。“牧民生活好, 全靠党的政策好, 衷心感谢党、衷心感谢总书记。”索南才让朴实的话语, 道出了真挚的心声。

农民增收是一个老话题, 又连着一个新课题: 谁来种地、怎么种地? 城乡发展不平衡如何破解? 农业农村现代化道路怎么走?

直面问题, 深邃思考, 大棚里、田埂上、农舍前, 习近平总书记问得深、点得透。一个个重要会议, 一次次重要讲话, 强农惠农富农政策精准落子, 农民增收渠道更加多元。

产业振兴促增收。在江苏省镇江市先锋村农业园, 习近平总书记指出: “现代高效农业是农民致富的好路子。要沿着这个路子走下去, 让农业经营有效益, 让农业成为有奔头的产业。”在去年底召开的中央农村工作会议上, 总书记强调: “各地推动乡村振兴, 要把‘土特产’这3个字琢磨透。”

这十年, 小木耳变成大产业, 小黄花长成致富花……从南到北, 一个个“土特产”变身乡亲们增收致富的大产业。

让农民挑上“金扁担”。“要给农业插上科技的翅膀”“让农民用最好的技术种出最好的粮食”, 一项项农业技术落地生根, 我国农业科技贡献率达到了62.4%, 农民增收底气更足了。

完善联农带农机制。2020年7月, 在吉林省梨树县八里庙村的卢伟农机农民专业合作社院, 习近平总书记开了个现场调研会。

“人社以后, 大家感觉怎么样?”

“非常好!”社员们你一言我一语, 纷纷列举入社后的实惠: “一年分红8000多元”“我在合作社当农机手, 每月领固定工资”……

“厉害啊! 土地流转了, 大家腾出手来了, 可以在合作社工作, 也可以搞些副业, 多渠道增加收入。”总书记十分高兴。

向改革要活力。山东省济南市三涧溪村的田园综合体里, 游人如织, 村党委书记高淑贞说: “我们牢记总书记嘱托, 带着农民干, 帮着农民赚, 让资源变资产、资金变股金、农民变股东, 去年村民人均收入超过3万元。”

富裕农民、提高农民、扶持农民, 政策举措扎实推进; 提高工资性收入, 强调“多措并举促进农民工稳岗就业”; 对于小农户和新型经营主体关系, 告诫“不能富了老板, 丢了老乡”; 对于农业经营规模, 强调“坚持宜大则大、宜小则小, 不搞一刀切, 不搞强迫命令”……

农家小账连成国家大账。土地活了, 产业火了, 农民腰包鼓了, 工资性收入、家庭经营性收入、财产性收入与转移性收入“四轮驱动”。2022年, 农村居民人均可支配收入首次迈上2万元台阶, 城乡居民收入比降至2.45。新时代十年, 农民收入十连增、城乡居民收入比十连降。乡村大地, 活力奔涌。

一本本农家账印证历史大逻辑。从脱贫攻坚到乡村振兴、建设农业强国, 千方百计促增收, 广大农民生活定会芝麻开花节节高。



浙江省杭州市富阳区新桐乡近年通过建设富春山居绿道、桐洲岛旅游码头等, 融合自然风光和乡村文化元素, 推动农文旅融合发展, 积极打造农村美丽乡村新样板。图为新桐乡美丽乡村景观。 来 肖摄 (人民视觉)

## 开辟和发展中国特色社会主义的必由之路

### ——深刻理解“两个结合”的重大意义系列述评之一

新华社记者 史竞男 王思北 王鹏

这是闪耀真理光芒的重大论断——  
“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义, 把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。”

这是源于伟大实践的郑重宣示——  
“这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识, 是我们取得成功的最大法宝。”

习近平总书记在文化传承发展座谈会上发表重要讲话, 深入阐释“两个结合”的重大意义, 对于我们更好担负起新的文化使命, 不断推进马克思主义中国化时代化, 在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明, 意义重大, 影响深远。

### “中国特色社会主义道路, 是在马克思主义指导下走出来的, 也是从5000多年中华文明史中走出来的”

天安门广场东侧, 国家博物馆游人如织。2012年11月, 在这里参观《复兴之路》展览时, 习近平总书记指明了实现中华民族伟大复兴的正确道路——“这条道路就是中国特色社会主义”。

上下求索, 正道沧桑。

我们党之所以能够领导人民在一次次求索、一次次挫折、一次次开拓中完成中国其他各种政治力量不可能完成的艰巨任务, 根本在于坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合, 坚定不移走中国特色社会主义道路。

这条道路, 闪耀真理的光彩——

上海兴业路76号, 沐浴在晨辉中的石库门, 青砖黛瓦、庄严肃穆, 朱红窗棂历经百余个春秋却芳华依旧。

这是永不褪色的“一大红”。

2017年10月31日, 习近平总书记来到这里, 瞻仰一大旧址, 重温入党誓词, 于沧桑历史中探寻初心, 宣示坚定政治信念。

高擎真理火炬, 方能洞见前路。不忘

“从哪里来、往哪里去”, 才能坚持“道不变、志不改”。

从静静流淌的摩泽尔河到巍巍长江, 从十九世纪欧洲到新时代东方, 马克思主义为中国带来真理的火种, 但它并没有结束真理, 而是开启了真理之书的扉页。中国, 以鲜活厚重的理论创新、思想创造, 在科学社会主义这部巨著里写下了属于自己的光辉篇章。

“中国共产党为什么能, 中国特色社会主义为什么好, 归根到底是马克思主义行, 是中国化时代化的马克思主义行。”

在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下, 我们党团结带领全国各族人民创造了新时代的伟大成就, 实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程, 社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。

2022年新年伊始, 中央党校(国家行政学院)礼堂座无虚席。习近平总书记亲授“开年第一课”, 向全党发出号召:

“更好把坚持马克思主义和发展马克思主义统一起来, 坚持用马克思主义之‘矢’去射新时代中国之‘的’, 继续推进马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合, 续写马克思主义中国化时代化新篇章。”

这条道路, 植根悠久的历史——  
泱泱中华, 历史悠久厚重, 文明博大精深。

“我们开辟了中国特色社会主义道路不是偶然的, 是我国历史传承和文化传统决定的。”

习近平总书记深刻指出, 独特的文化传统, 独特的历史命运, 独特的基本国情, 注定了我们必然要走适合自己特点的发展道路。

历史定格下这一意味深长的瞬间:

今年4月7日, 习近平总书记邀请法国总统马克龙漫步岭南园林。千年古琴奏响《高山流水》, 两国元首一起欣赏。

“了解今天的中国, 要从了解中国的历史开始”, 习近平总书记纵论古今, 强调“我们对发展中国前景充满信心”。

“这两天里, 我们的交流友好深入, 使我进一步领略了中国悠久灿烂的历史文化, 增进了对现代中国治国理政理念的了解。”马克龙深有感触地说。

文明如水, 润物无声。

从“民惟邦本, 本固邦宁”到坚持以人民为中心; 从“周虽旧邦, 其命维新”到全面深化改革; 从“天人合一”“万物并育”到促进人与自然和谐共生; 从“法者, 治之端也”“德者, 本也”到坚持依法治国和以德治国相结合; 从“协和万邦”“天下大同”到推动构建人类命运共同体……文化的力量, 浸润在习近平总书记治国理政的方方面面。

党的十八大以来, 习近平同志从坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的战略高度, 对中华文明的继承弘扬和创新发展进行了全方位、深层次思考, 提出了一系列新的重大论断、重要思想、重要观点, 以真理力量激活古老文明, 以文化之火照亮复兴之路。

新时代新征程上, 坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合, 为马克思主义中国化时代化注入更为强大的文化力量、筑牢更为厚实的文明根基, 中国特色社会主义道路越走越宽广。

这条路, 通往光明的未来——

“只有我们中国共产党人实现了”。2020年10月, 广东汕头开埠文化陈列馆, 面对孙中山先生《建国方略》中的规划图, 习近平总书记驻足感慨。

方向决定道路, 道路决定命运。

实践证明, 中国特色社会主义道路是符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求的, 不仅走得对、走得通, 而且走得稳、走得好。

当前, 世界百年未有之大变局加速演进, 中华民族伟大复兴进入关键时期, 我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和有能力实现中华民族伟大复兴的目标, 同时也必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

“中华民族是具有非凡创造力的民族, 我们创造了伟大的中华文明, 我们也能继续拓展和走好适合中国国情的发展道路。”

循天道, 至万里。

坚持走自己的路, 我们具有无比深厚的历史底蕴, 具有无比广阔的时代舞台, 具有无比强大的自信定力。

(下转第二版)

## 奋进复兴征程 书写青春新篇

### ——共青团十九大代表分组讨论党中央致词

宏伟蓝图催人奋进, 青春使命无上光荣。

中国共产主义青年团第十九次全国代表大会19日上午在人民大会堂开幕。习近平、赵乐际、王沪宁、丁薛祥、李希等党和国家领导人到会祝贺, 蔡奇代表党中央致词。

当天下午和晚上, 出席团十九大的代表进行了分组讨论。代表们表示, 党中央致词充分肯定了团十八大以来的各项工作, 体现了习近平总书记对广大青年的关心关怀和对青年工作的高度重视, 提出坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 踔厉奋发、勇毅前行, 为强国建设、民族复兴伟业团结奋斗, 为新时代中国青年运动和青年工作指明前进方向。

### 旗帜引领 青春前行

时代造就青年, 盛世成就青年。

“党中央致词回顾了过去五年和新时代十年的伟大成就, 广大青年在其中既是见证者、受益者, 也是参与者、奉献者。”中央团校党委书记倪邦文表示, 团十八大以来, 广大青年不断深化对“两个确立”的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同, 对青年的凝聚力、青年对党的向心力不断增强。

谈到习近平总书记关于青年工作的一系列重要指示精神, 共青团广东省委书记冉波表示, 广大青年要从深刻领会党的青年工作的战略地位, 体悟我们党用极大精力抓青

年工作的战略考量, 增强做好新时代共青团工作的历史使命感和时代光荣感。

致词提出, 新时代中国青年要坚定理想信念, 在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想中把青春献给祖国。

北京大学团委书记卢国栋表示, 真理引领方向, 思想汇聚力量。青年要原原本本学原文, 原汁原味悟原理, 掌握贯穿其中的世界观和方法论, 做到学思用贯通、知信行统一, 让青春充满真理的力量。

青春向党, 青年向上。河南红旗渠干部学院教师李媛对致词中提到的“铸牢听党话、跟党走”的立身之本和政治之魂深有体会。

60多年前, 正是一群青年发扬“党有号召、团有行动”的优良传统, 主动承担任务, 奋战1年5个月, 完成了红旗渠上的输水隧洞“青年洞”。“我们新时代青年要从红旗渠精神中汲取奋进力量, 像前辈们一样, 追随信仰之光、扛起历史之责、不负时代之望。”李媛感慨地说。

### 勇挑重任 挺膺担当

新时代中国青年要勇担时代重任, 在国家发展实践中展现青春作为。

致词中“青年最具创新热情、最具创新动力”的话语, 鼓舞着中国商用飞机有限责任公司团委书记赵明。

“在C919大型客机研制过程中, 青年勇

担使命, 在科研一线冲锋, 在行业前沿探索, 充分释放着创新热情和活力。”梁秋明表示, 将牢记总书记“大飞机事业一定要办好”的殷切嘱托, 勇当攀登科技高峰的先锋, 为推进制造强国建设作出更大贡献。

致词指出, 广大青年要“主动到实践中去, 到人民群众中去, 到基层一线去, 到祖国最需要的地方去”。这让安徽省太和县淙淙现代农业种植专业合作社理事长徐旭东心潮澎湃。

“全面建设社会主义现代化国家, 最艰巨最繁重的任务仍然在农村。”徐旭东表示, 作为一名青年农民, 就是要把根深深扎进家乡的泥土中, 运用现代农业科技多种粮、种好粮, 带动广大农户增产增收, 为端牢中国饭碗贡献青春力量。

“新时代中国青年要发扬斗争精神, 在应对重大风险挑战中展现青春风貌。”武警部队猎鹰突击队女子特战大队特战一队队长崔婕对致词中的这句话印象深刻。

“受过的伤是青春的勋章, 吃过的苦是奋斗的印记。”崔婕表示, 作为一名特战队员, 只有在斗争一线壮筋骨、长才干, 才能无愧于特战队员的“特”字, 不辜负主席“苦练过硬本领, 当好忠诚卫士”的殷殷嘱托。

作为一名奋战在救援前线的志愿服务者, 甘肃蓝天救援队队长于若飞对致词中强调的“以青春的斗志担当重任担险”深有感触。

“于危难中撑起‘蓝天’, 是我们蓝天救援队青年队员们的共同信念。我们要继续沿着专业化、系统化的应急救援志愿服务道路不断迈进, 在更多急难险重任务面前展现青春担当、青春奉献。”于若飞说。

(下转第二版)